

LA VOZ

NUESTRAS VISITAS

El Hospital de Agudos

7000 veredes que te fascinaron hablar. — La labor formidable de los doctores. — Deficiencias de ornamentación. — Más de trescientos enfermos reciben asistencia. — Podía y debía intentarse algo para efectuar reformas. — Una opinión autorizada muy digna de tenerse en cuenta. — Más de mil operaciones de alta cirugía anualmente.

Variamente hemos sorprendido hoy los sacerdotes del Hospital. No era esperada nuestra visita y por ello no podemos decir que haya habido preparación ni exorno dentro del claustro clínico, instalado en el caserón viejo del Cardenal Salazar.

El director de LA VOZ hubo de encargarnos, hace algún tiempo, que girásemos una visita al Hospital de Agudos, y yo tuve la fortuna de ser designado para ello. Preocupaciones motivadas por el exceso de trabajo han demorado ésta, y hoy por la mañana, nos dispusimos a cumplimentar el encargo, dirigiéndonos al Hospital cuando menos lo esperaba nadie; pudieramos decir que a pesar de estar avisado el decano de Beneficencia para recibir nuestra visita anual, no pensaba, según propia confesión, que hubiera tenido lugar a hora tan temprana, y en esos momentos en que los facultativos se encuentran dedicados a su cuadnecha tarea de curar enfermos.

A la entrada del benéfico establecimiento, una legión de hombres y mujeres, llevando, en su mayoría, retratado en el semiplano la máscara del dolor, aguardan hora y turno para recibir asistencia; por entre ellos hemos distinguido con dirección hacia el interior. En la puerta del primer patio centran animadamente el decano de los doctores señor Luque Morata y sus colegas doctores Navarro y Ruiz Maya.

Al vernos el señor Luque con ojos nos une estrecha amistad, con cara sonriente y portando en sus labios esa melifluidad que distingue a los sacerdotes más de la beneficencia, nos dice: «Hombre — no te espere hoy; pero me alegra de verte porque de este modo te lleva el convencimiento de que no hemos hecho preparación alguna que faticamente pudiera incitarle una exposición que en realidad no existe.

Protestamos ligeramente de las manifestaciones que nos hace el prestigioso doctor, porque en realidad nosotros no necesitamos de estas palabras para tener en nuestro ánimo el convencimiento de que en el Hospital de Agudos el altruismo de los médicos raya en los linderos del sacrificio.

Una mañana tan lenta y tan sonido monótono atienda las amplias galerías con voz cavernosa de misterio y de religiosidad. A poco unas menijitas como mariposas espirituales, con esa suavidad que impregna a su evangélico rostro, desfilan ante nuestra vista saudándose, con encantadora ingenuidad cordial en el fin de su santo.

Recorriendo las clínicas

El doctor Luque nos invita a subir a las diferentes clínicas. Comenzamos por admirar la magnífica instalación de Rayas X recién implantada por obra y gracia del gobernador civil, señor Suárez Escalona, que ha hecho la mejoría dotando al establecimiento de este poderoso auxiliar de la ciencia y cuyo coste, según factura que nos han mostrado, asciende a trece mil y pico de pesos.

Esta pequeña salita, completamente abierta de instrumentos para la aplicación de los rayos se encuentra en la planta baja del edificio y está admirablemente dispuesta. Será el encargado de su aplicación el decano doctor Luque Morata, y este señor nos explica detalladamente, con la maravillosa suavidad de su palabra, toda la técnica operativa que hay que desarrollar.

En breve se verificará la inauguración oficial de la Cámara con la asistencia del Gobernador, en cuya obra ha puesto todo su cariño, no habiéndose ejecutado ya por causa de la corriente trifásica, que aún no se desliga por las inmediaciones del Hospital, aunque muy en breve quedará terminada la instalación del tendido de cables.

Subimos a la parte alta del edificio; en la puerta de las salas del Carmen y San Vicente, el médico encargado de la asistencia, doctor Villegas, nos recibe amablemente.

Este clínica está admirablemente montada; todo el artesonado es de marmolito, así como el suelo del mismo, dando la noción de una sala de enfermos suntuosa y rica. En esta clínica estuvimos hasta su muerte el sabio doctor Altolaguirre, de gran memoria, y en su exorno pusieron toda su perseverancia y todos sus entusiasmos.

Atravesamos la sección de oftalmología y en ella el prestigioso doctor Gutiérrez Sisternes, asistido por sus practicantes, realizó la extirpación de una catarata. Ya casi ha terminado y en la mano nos muestra una partícula de tegumento semejante a una pestaña, producto de su extirpación.

El doctor Luque, que nos acompaña, pregunta a su colega por el número de operados que lleva hoy, el doctor Sisternes, responde que solo seis, atañiendo a que es la fiesta patronal de la Superiora; algunos días—prosigue—descienden los atendidos a la summa de cien enfermos.

Este sabio doctor se personó en el establecimiento a las ocho de la mañana, y sin darse punto de regreso se permaneció hasta después de las doce, una vez terminada su larga labor del día.

Hemos penetrado después en la Sala de San Bartolomé (medicina de mujeres),

tales de Sevilla buen número de ellos; pero, según parece, allí existen las mismas dificultades y los mismos tropiezos.

Son ciento sesenta los locos recibidos en ambos departamentos, y ello es un número extraordinario para los reducidos locales de que se disponen.

La importancia del hospital.
No quisieramos terminar esta información sin pretender demostrar la extraordinaria importancia de nuestro Hospital de Agudos, para llevar a los animos dispersos el convencimiento de que urge una solución que evite en parte las enormes deficiencias que se observan en todas las dependencias.

El anuario estadístico de España, que acabamos de leer, trae inserto unas cifras relacionadas con nuestro Hospital de Agudos, cuyo encuadado es un dato mucho más eleiciente que todos los párrafos literarios que quisieramos componer:

Según este anuario, en primeros de enero de mil novecientos veinte, había 373 enfermos, ingresando en el resto del año 2.854, que hacen un total de 3.227. De ellos fallecieron 250, que da una cifra media de mortalidad de un ochenta por ciento, número exagerado que demuestra el celo y perseverancia del cuerpo médico y la importancia del establecimiento.

Puede asegurarse que de 100 enfermos, salen 92 curados, teniendo en cuenta que en el Hospital de Agudos se practican anualmente más de mil operaciones de alta cirugía.

Unas líneas para terminar.

Hemos escrito sólo una consecuencia de nuestra visita al Hospital de Agudos. La que allí hay unos hombres de ciencia que se debaten en lo imposible, sorteando todas las dificultades peculiares, aspiran, y van logrando poco a poco, ir haciendo lento su esfuerzo y su dinero va consiguiendo hacer de su clínica un edén, contribuyendo con ello al bienestar de los enfermos que allí reciben asistencia.

El Hospital de Agudos—nos dice el director—se fundó para sólo cuarenta camas y, vea usted, cómo el extraordinario aumento de población nos ha llevado a reclutar en sus muros más de trescientos enfermos que tenemos en la actualidad. Esto implica una serie de dificultades casi imposible de salvar, y los doctores son las víctimas del mismo por tener que luchar con la carencia de medios.

Hay que desechar en absoluto la especie lanzada por algunos de construir un Hospital nuevo; porque ello supone un presupuesto de dos millones de pesetas, cantidad fabulosa para una ciudad como la nostra. Pero es necesario, reformar el que tenemos, porque esto si puede hacerse con poco dinero y con alguna buena voluntad.

Habrá un medio que nosotros no tenemos inconveniente en darlo a la publicidad, si algún interesado quiere recogerlo. En el Hospital hay desde tiempo inmemorial un copón de oro tallado de extraordinario valor. Este objeto de arte vendido produciría más de trescientas mil pesetas, que traducidas en mejoras para el Hospital serían suficientes para hacer de él la clínica más bonita y mejor montada de Andalucía.

No pretendemos nosotros que este objeto sea vendido a nadie; es el Estado al que toca salucionar esto, y para ello muy bien pudiera adquirirlo, llevándolo a un Museo nacional y pagando el importe del mismo, con lo que se podrían hacer muchas cosas buenas.

Este copón en manos del Hospital, pobre, es lo mismo que el que posee una joya de incalculable valor y no tiene para cavar. Por ello, este copón podrá ser la salvación del Hospital, y su venta al Estado constituiría el principio de mejoras a la moralidad ambiental de nuestra ciudad tiene derecho por razones de índole ciudadana y beneficiosa.

Muy agradecidos a Ser Incéncia, que tuvo la atención de invitarnos con motivo de ser día de su santo, como así al doctor Luque y demás médicos de la Beneficencia que durante nuestra breve estancia en el Hospital nos colmaron de atenciones y nos facilitaron con sus alaudinas explicaciones nuestra labor.

DON PAGO.

LA VOZ es el periódico de mayor circulación de Córdoba y su región.

Invitamos a nuestros lectores y anunciantes a presentar nuestras grandes frases

Juegos Florales en Cabra

La Sociedad Económica Egabrense de Amigos del País, de reciente constitución, ha acordado, entre otras cosas, la celebración en las fiestas de la Patrona de unas Juegos Florales, cuyos temas son amplios y a los que concurrirán lo más ilustre de los escritores.

Habrá un premio de honor que consistirá en la Flor Natural, Diploma y objeto de arte, a un verso libre titulado «Canto a la patria».

También hay temas sociales, históricos, biográficos, jurídicos, científicos, agricultura, pedagógicos, artísticos musicales, a la virtud y a la aplicación.

El plazo para presentar los trabajos terminará el día 31 de agosto.

Constituirá el jurado distinguidos personajes, el que con la antelación necesaria, se distribuirá en penitencias para el examen de los trabajos, y terminados éstos, se reunirá en pleno para la resolución definitiva.

Este concurso literario ha despertado extraordinario interés, pudiendo asegurarse que constituirá un éxito para los organizadores.

Aún no se ha deshecho el manteñedor para el mismo, que, desde luego, se tiene el proyecto que sea una elevada personalidad.

Felicitamos a la Sociedad Económica Egabrense por la organización de esta clase de actos, que tan elecentemente expresa la cultura de dicha entidad.

El doctor Luque nos habla aterrizado del número extraordinario de enfermos mentales que a diario solicitan asistencia. La Diputación, para remediar en parte esta formidable avalancha de perturbados, pondrá en envío al manicomio de Mi-

Gobierno civil POR LOS PUEBLOS

Bases de carreteras

Incendios
Comunica la guardia civil de Aguilar que en el cerro de los Atalayos, de aquél término, se produjo un incendio en una casilla habitada por Cristóbal Aragón Merino, su mujer y cinco hijos.

A consecuencia del incendio, que se supone causado por el calor de las aguas que la Guardia Civil de la Estación de Cártama; de Cádiz a Málaga; de Loja al Puerto de Torre del Mar; de Bajén a Málaga; de Málaga a Almería; de Jerez a Ronda; de Fuente Piensa a La Roda; de Peñarrubia a Archidona; de Archidona a Villanueva del Tranco; de Fela a los Encinares a Casillas, y del Puerto de Málaga a la Almadraba.

Accidente ferroviario.

El jefe de la estación de Cerro Muriano comunica al gobernador que el tren 223 de ayer para cincuenta minutos en el kilómetro 15 a consecuencia de la rotura de un tubo de su máquina, y reparada la avería continuó su marcha el convoy sin otra noticia.

Autorización.

El gobernador ha autorizado la celebración de una corrida de novillos nocturna, que se celebrará mañana en esta capital.

Traslado de presas.

Se ha dispuesto el traslado de la cárcel de Bujalance a la de Córdoba del recluso Antonio Ortega González, y de la Palma del Río a la de Posadas, Antonio Chacón.

Chafres.

Han solicitado que se les expliquen los correspondientes títulos de aptitud para conducir automóviles, el vecino de Lucena don Rafael Díaz y Fernández Villalba y el hermano don Francisco Pérez Frullana.

Telegrama.

La Dirección general de Obras públicas ha interiado telegráficamente si se han presentado proposiciones para optar a las subastas de carreteras anunciadas para el 31 del actual, cuya pista de admisión expiró el día 26 del corriente.

Rocarco de la décima.

El Ayuntamiento de Lucena ha sido autorizado para imponer la décima de rocarco sobre las contribuciones, al objeto de atender con dicho producto al proyecto de abastecimiento de aguas de aquella ciudad.

Licencias de caza.

El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Pablo Muñoz Madueño, don Florencio Rubio Gómez, don Manuel Fernández Fernández, don Francisco Rubio Navas y don José Muñoz Madueño, de Villaralto; don Bartolomé Redondo Cerezo, de Adra; don José Fernández Luna, de Cordobilla; don José y don Rafael Sánchez Cuesta, don José Cuesta Sánchez y don Francisco y don José García Polo, de Montilla; don Manuel Muñoz Congado, don Juan Jiménez Ventura y don Antonio Luque Reyes, de Espejo; don Eduardo Cosano Jurado, don José Chacón Jiménez, don Miguel Jiménez Ortiz y don Francisco Florida Solís, de Puente Genil; don Manuel Boyero Tinahones, de Montoro.

Vistas.

Visitaron esta mañana el gobernador, don Enrique Romero de Torres, comisario de Bellas Artes, y don Manuel Garrido, veterinario municipal.

Dirección del gobernador.

El señor Suárez, al recibir esta mañana a los periodistas, les manifestó que anoché reanudaron el trabajo los obreros ferroviarios de la Compañía de Peñarroya, según lo comunicaba telegráficamente el tanteante jefe de línea de la guardia civil de Pueblonuevo.

También dice el gobernador haber recibido a una comisión de chafres, los cuales

reclamaban la autorización para celebrar una corrida benéfica, al objeto de destinar los productos a un compañero que se halla gravemente enfermo.

UNA PROTESTA.

Nuestro querido amigo, el diputado Cortés don Florentino Sotomayor, nos remite copia de una carta que ha dirigido a don Torcuato Luca de Tena y que dice así:

«Córdoba 27 de Julio de 1922.

Mr. D. Torcuato Luca de Tena.

Madrid.

Mi muy distinguido amigo: En el A.B.C., de cuyo periódico es usted digno director, he leído la lista de los diputados que con su voto aprueban el aumento de dietas, así como también las que votaron en contra y como por circunstancias especiales yo estoy fuera de Madrid y no pude asistir a la sesión del Congreso, no quiero que se interprete como que estoy conforme con dicho aumento y que estando allí no quería que apareciese mi nombre entre los que votaron; es decir, que quedéndome en el momento doy mi conformidad indirectamente.

Póngame, pues, en la lista de los que dicen que «no» y hasta si quiere subrayar mi nombre para que aparezca todavía más claro.

Perdone esta molestia y queda suyo afectuoso amigo s. q. e. s. m., Florentino Sotomayor.»

CIRCULO DE LA AMISTAD

En su casa del paseo de la Victoria se celebrará el próximo domingo, a las diez de la noche, un gran concierto, por la banda del regimiento de la Reina, con su ejecución a la presidencia del Consejo de ministros.

Salida anterior, pesetas 100.656.55.

Ilmo. señor don Rafael García Gómez, canónigo doctor de la S. I. C., 25; Ilustrísimo señor don Andrés Coravaca Millán, canónigo de la S. I. C. de La Laguna (Santa Cruz de Tenerife), 100; don Santiago Criado Canales, 100; don Pedro Criado Gallo, 50; don Santiago Calero Redondo, párroco, 16; don José M. de Torre Menéndez, 3; don Pedro L. Molleja Criado, 10; don Rafael Castro García, 10; don Eduardo López, 5; don Cesario Romero García de Vinuesa, 5; don Enrique Vives Núñez, 10; don Miguel Martínez León, 5; don Enrique Cerezo, 25; don Bernabé Chamorro Calderón, 5; don Juan M. Navarro Cerezo, 2; don Bartolomé Castro García, 10; don Alfonso Grande, 5; don José Molleja, 5; don Francisco del Prado Porras, 5; don Manuel García Criado, 2.

Total pesetas, 107.106.15.

Guardia suprimida

Ha quedado suprimida la guardia del Hospital Militar instalado en el Seminario de San Pelayo, por haber sido clausurado.

Presentadas.</

Informaciones de hoy 29

Intereses nacionales

Renace el terrorismo sindicalista

En pocos días se han sucedido cuatro o cinco atentados nuevos en las harto ensangrentadas calles de Barcelona, ciudad que, como ninguna otra en el mundo, merece el sobrenombre de Trágica.

A nosotros, no nos sorprende esta resurrección del sindicalismo alejado y terrorista, que emplea el asesinato como signo de existencia. Los sorprendió a los que creyeron que la férrea mano del inflexible gobernador civil de Barcelona, el ilustre general don Saveriano Martínez Antón, lo había extinguido.

A nosotros, no; porque nosotros creemos que estos vicios sanguinos no nacen porque si no extinguen por la voluntad de una persona.

Esa es el error en que incurran fácilmente los extrópolos; creer que la virtud, el acierto, la maldad o el fraude, están vinculados siempre en alguien, cuando lo cierto es que son producto de la constitución y los consumos de un pueblo.

Pensando lógicamente, el desastre de Annual no es imputable de modo exclusivo a este o a otro personaje. El desastre de Annual sobrevino porque nuestra política marroquí es desacertada, porque nadie ha hecho a derechos en nuestra "Protección", porque los Gobiernos han carecido siempre de verdadera orientación y de verdadero civismo, y para el pueblo vive, como vivo en la noche oscura colonial, anestesiada por la ignorancia, por la incultura y por la inercia.

Si no se ha logrado luego influir a los moros rebeldes al castigo que nuestro honor Alfonso demandaba, no se debe solo a la incompetencia de este o aquel sujeto de campanillas; se debe, principalmente, a la corrupción que invade todos los organismos del Estado; se da, que, como vivimos en plena descomposición política y social, y nos mantenemos milagrosamente por apariencias que a nadie pueden engañar, nos faltó lo que hace a los prejuicios graves y fuertes; nos faltó preparación y voluntad.

Porque no se nos diga que España demostró su voluntad en aquellos instantes amargos e ineluctables del mes de Julio del año pasado.

La voluntad de un pueblo no se demuestra organizando corridas de toros, funcionales teatrales, temblores y «épervesses» para atritar recursos; no se demuestra dejando ir resignadamente a la guerra a sus hombres hambrientos, arrancándoles de sus hogares, de sus labores y de sus ocupaciones; no se demuestra depositando la confianza en los hombres que con sus errores, sus pasiones y sus ambiciones preparan de antemano el desastre y son cauteles de la depauperación que afigura de modo siniestro al organismo nacional.

La voluntad de España se hubiese demostrado entonces, levantándose todos los ciudadanos como un solo hombre para exigir responsabilidades a todos los que durante un período de cincuenta años a esta parte fueron directores de la vida pública, y después de residenciarlos, para juzgarlos más tarde, haberlos a Málaga, no con la resignación de ayer va a cumplir con un penoso deber impuesto por las circunstancias, sino como el hombre que ha recibido un ultraje y siente la imperativa e ineluctable necesidad de castigarlo.

Así alarga, en lo que respecta al sindicalismo criminal, no murió, porque las casas que le dieron vida subsisten intactas, sia que nadie se haya hecho desde el Gobierno ni en la sociedad para extinguirlas.

El gobernador civil, señor Martínez Antón, no hizo más que lo que puede hacer un gobernador de su autoridad y de su competencia: perseguir con mano dura e inflexible las organizaciones sindicalistas, que amparaban e instigaban al crimen alejado y traicionero, al crimen que representaba una vil caza del hombre, de la misma forma que una matanza para dar muerte a venados o lobos.

El general Martínez Antón persiguió también a los sindicalistas; utilizó la fama de ley de fugas; encarceló, deportó, sin discusión, sistemática, consecuentemente.

Ello dio por resultado que se acabaran los atentados barceloneses; y se acabaron por que los hombres que las practicaban habían sido alejados de Barcelona, o sepultos en los cementerios, o aprisionados en las cárceles.

Perdón secundada esa actitud persecutoria por otra social represora? ¿Pensó nadie en corregir los males de nuestra vida, siquiera fuese en medida pudorosa?

El sindicalismo terrorista se produjo como fenómeno natural de un estado de cosa que acusaba la corrupción de los vínculos sociales. De modo, que para que ese sindicalismo desapareciese verdaderamente, habría sido menester que la corrupción de los vínculos sociales hubiese desaparecido.

Perdón desgracia, en nada ha mejorado nuestra vida social. Vemos que la indisciplina, la falta de civismo y la falsa impronta lo mismo ahora que antes. Y cuando se acude a la protesta vecindaria por organismos dependientes del Estado, para entender que en éste no hallan justicia, ¿cómo se quiera que dejen de actuar unos exaltados que encuentran ambiente propicio a la existencia en el descontento reinante en casi todos los hombres conscientes, en la desidia de un pueblo que sólo tiene movimientos bruscos e inesperados, faltos de lógica y de persistencia, y en la frivolidad de una política que sólo atiende a los personajes?

Mientras esto ocurra, se producirá esa reprobable e infame floración criminal. Cuando las sociedades no dan el ejemplo de rectitud, austeridad y justicia, no pueden extinguir unos crímenes que se amparan en ideas trascendentales. Perseguirán, eso sí, pero las persecuciones, por si solas, como no se extienden más que a un sector, no consiguen reslente más que un resultado momentáneo. Por eso las calles de Barcelona, cuando más tranquilas parecen, hasta el punto de consentir que el señor Martínez Antón se ausentes de la ciudad, han vuelto a ensangrentarse y estremecerse en virtud de la actuación de las bandas de pistoleros, famosas bandas que cuentan siempre con un terrible cómplice: la impunidad.

Y en estos instantes, los españoles todos pondremos nuestra vista anhelosa en el general Martínez Antón, porque ya hemos personalizado en él el remedio contra el terror sindicalista; pero tampoco demostremos la voluntad de acabar con él; porque, para acabar con él sería preciso que la vida española emprendiese otros rumos.

Ballesteros de Martos.

Anoche en los espectáculos

El gerente de la casa Remington

ideal Cinema. Anoche verificó su presentación en este cine lo notable y monísima cantante, querida de este público, Lolita Mansilla.

Al presentarse en escena recibió una formidable ovación, tributada por sus numerosos admiradores.

Sería cielo hablar del arte de la simpática artista, ya que es conocidísima de nosotros, por haber actuado multitud de veces en nuestros principales escenarios. Solo diremos que la Mansilla trae un repertorio nuevo, muy bonito y que lo avalea con su espléndida voz, única que llena la fermeza extensión del recinto de la plaza de toros.

Su actuación de anoche constituyó un nuevo triunfo para Lolita.

Centrándose actuando Los Lerín, que fueron muy aplaudidos.

También se puso en la pantalla el cuarto capítulo de «Las Tres Mosqueteras», cuyos principales pasajes son seguidos con avidez por el público.

Autobús de Córdoba

Estímulos provisionales: Gondomar, 19. Gondomar.

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, se admiten suscripciones en las oficinas de la misma y en las de los señores Castro López e hijos, para cubrir hasta 200 acciones de 500 pesetas y 750 de 100 pesetas que quedan en cartera, habiendo de entregar el 40 por 100 al hacer la suscripción y el resto en los plazos que el Consejo determine.

Toda la necesidad sentida en Córdoba de una red de comunicaciones urbanas y dando esta Sociedad propietaria de la concesión exclusiva de la misma, estas acciones constituirán una buena y segura renta para el capital, pues han alcanzado los precios que producen bastante más del 10 por 100.

Si deseáis leche de vaca, absolutamente pura de la «Granja Estrella», se vende de 7 a 9 de la tarde en la calle Blanca, Belmonte, número 31.

En el expreso de anoche marchó para Madrid y Valencia, nuestro querido amigo Don Santiago Grisolia Barroeta, gerente que ha sido hasta ahora de la sucursal de la casa Remington en esta localidad. Va trasladada con ascenso, para organizar otras sucursales de dicha máquina de escribir en el centro y noreste de España, aprovechando las grandes aptitudes que para esta clase de negocios tiene el señor Grisolia, de una actividad incansable y de una seriedad a toda prueba, unidas ambas cualidades a su proceder caballeresco, como lo demuestra el gran número de amistades que supo captarse en nuestra capital durante los cuatro meses de su gerencia, que no ha podido ser más acertada por todos los conceptos.

Así lo ha apreciado su jefe el director general para España de la casa Remington, don Federico Lagerholm, quien desde que se poseyó de su alto cargo del año actual, ha conseguido multiplicar las ventas de la famosa máquina de escribir, dando al negocio nuevas orientaciones, con un criterio de amplitud tan en consonancia con los tiempos modernos, que lo acredita como hombre de un valor positivo.

Nuestra enhorabuena al señor Grisolia, que deja en Córdoba muchas y buenas amistades, paternizadas por el gran número de amigos que le despidieron anoche.

Seguramente

que a usted no le sorprenderá con bondades únicas de calidad y que prácticamente compara donde más barato la veamos.

En el «Petit Bazar», Concepción 32, nos somos fabricantes ni almacenes por mayor, solo somos modestos comerciantes que compramos artículos baratos y económicos, con preferencia los osados a mano y esos nuestros gastos son reducidos, de ahí que podamos dar estos precios al público, vendiendo más barato que los demás.

Entre las gran variedad de calzado ofrecemos bata entera oscana, todo suela, caballero (caso de fabrica) 1750 pesetas. Brogue (1750). Zapato color y negro (caso de 2 manos), 150. Zapato rosa, blanco, azul, etc.

Siempre hay en esta Casa calzados y otros muchos artículos baratísimos.

Cosas de toros

Estado de Murcia

Continúa en el Hospital Provincial el nevillero Murcia, herido gravemente en la corrida celebrada el domingo pasado en la plaza de la villa y corta.

Al pebre muchachos se le han efectuado muchas diestras para cuantitativa la haga falta, entre ellos los hermanos Nicanor, Pancho, Latorre, Emilio Mandez, Valencia II y algunos otros.

Según los facultativos que le asisten, Antonio Murcia ha experimentado, dentro de la gravedad de su estado, una ligera mejoría, que hace concebir esperanzas de salvación, contribuyendo mucho a estos optimismos la fuerza natural del herido. Si la perlinita no se presenta, en breve puede considerarse a Murcia fuera de peligro.

Muchos celebraremos que las impresiones optimistas de los facultativos sean un hecho real, y que pronto se encuentre completamente restablecido el modesto lidador.

Las corridas de Bilbao

Nada menos que seis son las corridas organizadas por la empresa de la plaza bilbaína con motivo de los festivos veraniegos.

Las combinaciones han quedado constituidas en la siguiente forma:

Primera corrida.—Seis toros de Murube para Saleri, Fortuna y La Rosa.

Segunda.—Salieri, Marcial Lalanda y Nacional II. Toros de Muira.

Tercera.—Fortuna, La Rosa, Muera y Marcial Lalanda. Toros de la villa de Cencha y Sierra.

Cuarta.—Luis Freig, Maera y Marcial Lalanda. Toros de Santa Coloma.

Quinta.—Fortuna, Marcial Lalanda y Nacional II. Toros de Pablo Romero.

Sexta.—Luis Freig, La Rosa y Nacional II. Toros de París.

Como se ve el cartel bilbaíno es inmejorable dentro, claro está, del escaso número de mataderos de toros de primera fila que hay en la actualidad.

Belmonte, en América; Sánchez Mejías descartado de casi todas las combinaciones, porque no viene en plan de torear, no queda otro remedio que salir en busca de la contrata de Nacional II, etc., como solución a los festivos taurinos cada vez más peligrosos y graves.

Los organizadores de las corridas de feria también han echado el resto arreglando sus combinaciones taurinas.

Se celebrarán dos corridas y una novillada, arrimando en esta última todo el asunto en el asador.

Las corridas serán tendrán lugar en los días cinco y seis de Agosto, y en ellas se lidiarán, en la primera seis toros de don Antonio Pérez Tabernas, que serán estoguados por los diestres Maera, Marcial Lalanda y Nacional II.

En la segunda se jugarán toros de Muira, alternando en la misma Emilio Méndez, Maera y Nacional II.

En la novillada actuarán los azes de la novillería, Algarrobo, Zurita y Rosario Olmos, que instarán cornípetes de López Chavéz, de procedencia de Gamero Civil.

El mausoleo de Joselito Una verdadera obra de arte es el proyecto de mausoleo, modelado en bronce que acaba de terminar el insigne escultor Mariano Benlliure y que será erigido dentro de un año en el cementerio de Sevilla, en terreno donado por el ayuntamiento y elegido por el escultor, a la memoria del fallecido maestro del toreo.

El mausoleo será construido en piedra de mármol y bronce y consta de diez y nueve figuras de tamaño natural. Representa el fétro de Joselito llevado en hombros por gentes andaluzas, en cuyos restos ha impreso al artista la huella del dolor del pueblo ante la tragedia que acabó con el lidador famoso.

Como encarnación viva del alma de Andalucía, unas mujeres sevillanas, traen el fétro derramando sus lágrimas sobre las flores que llevan a la tumba del torero... Deante, una joven camina con una imagen en las manos, la de la Virgen de la Esperanza, por la que tanto devoción sentía el lidador famoso.

Sobre el fétro a los pies del esfíinx, como una bandera, se extiende el capote de paseo, que el escultor pinta cinzelar, con la policromía de sus sedas y berdes.

Sobre el fétro a los pies del esfíinx, como una bandera, se extiende el capote de paseo, que el escultor pinta cinzelar, con la policromía de sus sedas y berdes.

Algunos chiquillos completan el grupo del mausoleo, que bajo el sol de Sevilla han de perpetuar con su representación de tíos, tíos, y costumbres, la memoria del fallecido muerto en plena juventud y en plena gloria, cuando la fortuna le hacía sonreír.

Algunos chiquillos completan el grupo del mausoleo, que bajo el sol de Sevilla han de perpetuar con su representación de tíos, tíos, y costumbres, la memoria del fallecido muerto en plena juventud y en plena gloria, cuando la fortuna le hacía sonreír.

Nuestro enhorabuena al señor Grisolia, que deja en Córdoba muchas y buenas amistades, paternizadas por el gran número de amigos que le despidieron anoche.

Verdadera realización

Grandes rebajas

Se liquidan a precios baratísimos, infantilidad de géneros en el establecimiento de tejidos de

Francisco Herra Aragón Calle Ayuntamiento

Sedas, colores lisos y lanas vestidos multicolores, 350 pesetas. Batas para damas y vestidos, a 65 centímetros. Foulards algodón y batas finas, 75 centímetros. Lijeras, Crudos, gran ancho, 80 centímetros. Vichys y fuentes colores, 50 centímetros. Brins para trajes uniformes, 150 pesetas. Cortes trajes lana doble 9 pesetas. Peñalara seda gran media, 5 pesetas. Crespones doble extra, 10 pesetas. Crespones algodón lisos y alfileres, a 30 centímetros. Gabardinas, 125 centímetros. Caballero, 1 peso. Calcetines y medias, desde 50 centímetros. Medias transparentes, 125 y de seda 250 pesetas, 5 pesetas. Calcetines lisos, desde 16 pesetas.

Recomendamos al público visita esta gran realización y comprenderá la gran rebaja de precios hecha a todos los géneros de este establecimiento.

Precios fijos. Venías al establecimiento.

Información telefónica

Otro obrero asesinado en Barcelona

El Consejo de ministros examina el plan de Burguete.—Se suspende la autonomía universitaria.—Llegada del Alto Comisario a Melilla.—Los aviadores bombardean varios zonas rebeldes.—Los metalúrgicos vizcaínas rechazan la fórmula patronal.—La concentración liberal prepara un mitin.—No ha sido aprobado aún el tratado con Inglaterra.

(Agencia Mencheta)

De Madrid

Madrid 29, de la 11^h a las 8:50 m.

Firma de Justicia

Se han firmado los siguientes disposiciones:

Modificando varios artículos de los Decretos de 1911 y 1914, referentes al secretariado judicial.

Aprobando el proyecto de obras del co-

recional de Ocaña.

Continuando varias penas.

Benavente a Méjico

En el próximo mes de octubre marchará a Méjico el ilustre autor dramático don J. Benavente, que ahora se encuentra en la Argentina.

El objeto del viaje es dar también conferencias.

El Consejo de ministros

A las siete y media terminó el Consejo de ministros celebrado en la Presidencia. Se facilitó a la prensa la siguiente nota oficial:

Los consejeros hicieron una exposición detallada de todos los asuntos pendientes, y se fijaron, con especialidad, en las dificultades con que se tropieza para scoplar los presupuestos aprobados en los servicios de cada ministerio.

También hicieron la atención en el recibimiento que se ha de dispensar al presidente de la República Argentina, señor Alvear, y en las negociaciones que se están llevando a cabo para concertar un tratado comercial con Inglaterra.

Se afirmaron en la necesidad de reunir las sesiones de Cortes en Octubre, conviniendo que era preciso estudiar desde luego la confección de unos presupuestos en los que se aborden integralmente todos los problemas pendientes para presentarlos a las Cámaras en noviembre, como determina la ley de Contabilidad.

El señor Calderón dio cuenta de las gestiones que llevaba a cabo para resolver las huelgas planteadas en la actualidad, y el Consejo le autorizó para que prosiguiese su intento de solventar dichos conflictos, así como para que estudiase los medios conducentes a dar el mayor desarrollo posible a las minas españolas.

Por último, el Consejo aprobó los siguientes expedientes:

Presidencia.—Expediente, a propuesta del ministerio de Marina, de aprobación forzosa de terrenos en Estaca de Vases, para instalar estaciones radiogoniométricas.

Guerra.—Expediente de adquisición de veinte aviones y de material de aviación.

Idem para construir un pabellón en el hospital militar de Alcalá de Henares.

Idem para la construcción de una escuela de equitación en Madrid.

Justicia y Justicia.—Indultos.

Instrucción Pública.—Revisión de presupuestos para la construcción de obras en la Facultad de Medicina de Cádiz y en las Universidades de Santiago y Valladolid.

Suspensión de la autonomía universitaria.

Educación.—Créditos para la construcción de varias carreteras.

Declarando de utilidad pública para lo referente a la explotación forzosa, los trabajos hidrológico-forestales de Rambla Saldaña (Murcia).

Adquisición de muebles para el reformatorio Príncipe de Asturias.

Nombres de calles

El ayuntamiento en su sesión de hoy ha acordado dar los nombres de Ramón y Cajal y Peral a dos calles de la Corte.

Los concentrados se reúnen.

El día 5 de agosto se encontrarán en San Sebastián los cinco jefes liberales concentrados, con el fin de asistir a un mitin monárquico que se celebrará en la bella Easo.

Sánchez Guerra no irá a Marruecos

El subsecretario de la Presidencia, señor Martínez, nos ha manifestado esta noche que es prematuro cuanto se diga del viaje del jefe del Gobierno a Marruecos.

Añadió que ese viaje está supeditado a la conferencia que probablemente celebrarán a fines de agosto los primeros ministros de España, Inglaterra y Francia acerca del estatuto de Tanger.

PLAZA DE TOROS.—

IDEAL CINEMA
Espectáculo preferido por el público selecto

Gran función para el domingo 30 de julio de 1922.
A las nueve de la noche.—Represa de la 1^a y 2^a parte de la época cuarta, y estreno de la 2^a parte descalce final de la misma época titulada Los hermanos de Almería, continuación de la serie cuarta de la Cinematografía Las tres Mosqueteras, según la obra de Antonio Dumas (padre).—Hoy la cuarta época completa.—Gran éxito de los Tres León, grandes excentricos cómicos.—Colosal éxito de la notabilísima y aplaudida estrella española Lola Manzana. Nuevo repertorio de su exclusiva creación.—Durante las proyecciones especiales composiciones musicales.

CINE VICTORIA.—

Función para hoy sábado 29 de Julio
Estreno del 14^o episodio y última exhibición del 12^o de la grandiosa y emocionante serie en 15 episodios, titulada La Muchacha de Lumberland.—A las nueve y media en punto.

SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS

Viaje de Almería.—Grandes bodegas en Málaga extensible con depósito en Córdoba. Representante con depósito en Málaga. Teléfono 100. Se solicitan a domicilio. Notas de precios a disposición.

Alquiler.—Se venden dos camas una de metal y otra de madera completamente nueva, una cama pequeña, una mesa redonda, un cajonero y varios esteriores de clásica. Avenida de Méjico, casa Colmena, de 1^a a 7. Paseo la Victoria 26, bajo izquierdo.

Cupones para transportar muebles sin necesidad de embalaje, guarda-muebles asegurado de incendios, carros de mudanza Francisco Soto, San Ildefonso 10, Sevilla.

Aviso.—La casa de hospedajes llamada «La Victoria» se la trasladó a la calle San Pablo, núm. 55, con grandes comodidades.

Se vende una mesa comedor toda nogal, ce-

rrada para seis cubiertos y abierta para 10.

Paseo la Victoria 26, bajo izquierdo.

Alquiler.—Se venden dos camas una de

metal y otra de madera completamente

nueva, una cama pequeña, una mesa redonda,

un cajonero y varios esteriores de clásica. Avenida de Méjico, casa Colmena, de 1^a a 7.

LA VOZ

UN ESCANDALO

En las últimas horas de la tarde de ayer, se desarrolló una escena de las más edificantes que darse pueden en la calle Cardenal González.

parece ser que entre dos vecinos de dicha calle existían resentimientos antiguos. Lo cierto es que a una de ellas le dieron una especie de ataque de hidrofobia, pues sin que nadie lo motivase en aquella ocasión, salió a la puerta y promovió un escándalo descomunal, profiriendo toda clase de injurias e insultos con un lenguaje cascarrasca.

Gritó a la prudencia de la vecina insultada, que no quiso darse por aludida, le cosa no pasó de aquél desafío veracerezo, que si bien tuvo el poder de arrancar a un numeroso público, ese poder no fué lo bastante fuerte para llamar la atención de los guardianes del orden público, que no asomaron la jeta ni para que les dieran dos duros.

UN ROBO

A última hora ha llegado a nuestro conocimiento que en la calle Cabrera, domicilio del antiguo navillero Escrivá, se había cometido un robo.

En la próxima edición daremos más detalles del suceso.

Compre usted leche de vaca de la «Granja Eusko», producto a toda satisfacción. Se vende de Blanca Belmunt, 30, de 7 a 9 de la tarde.

Gramófonos

desde 150 pesetas con discos escogidos por el cliente, se venden en los almacenes

Piazza Hermanos.—Sucursal representante: G. Martínez Rucker.

Visita Exposición: Claudio Marcelo, 13, (frente a la Campana).—Cordoba.—Grandes existencias de discos.—Ventas a plazos.

Suicida

Lo es verdaderamente el que confía sus máquinas y aparatos en manos inexpertas, pues a más de sus intereses, puede perjudicar su seguridad personal.

Este se evita recurriendo a los señores Aguilar y Aranda, electricistas, Juan de Mena 2, frente a Casa de los Sanchez.

ATENCIÓN, FUMADORES!
Probad el papel marca

Universel

Es el mejor que existe.—Depositorio exclusivo para Andalucía.—Domingo de Caso Pérez, Plaza del Salvador, 23.—Sevilla.

Nuestra Sra. del Carmen
Almacén de Maderas
DIEGO BAENA

Máquinas de aserrar, Cepillar y Moldurar.—Muro de la Misericordia sin número.

Rafael Ponferrada y Alcántara

Practicante—Cirujano-Callista
Gabinete de masaje eléctrico y manual.—Horas de consulta de dos a cuatro de la tarde.

Puerta del Rincón, 82

LA ESPERANZA

Fábrica de Fideos—Montilla
Pruebe V. los productos que fabrica esta casa. De venta en todos los buenos establecimientos.

Taller de herrería y cerrajería

de Juan Jiménez López

Especialidad en Calderería y Locomóviles.

Fray Luis de Granada, núm. 1.—Córdoba

En tejidos y confecciones tiene LA METRO baratura sin igual, reconocido por todos.

JUAN MIRÓ

Avenida de Canalejas, 20

Gomas en plancha para juntas y Mangueras de todas clases

Bombas de varios sistemas y Gatos de levantar

Máquinas de aserrar, cepillar escoplar maderas

Aparejos diferenciales

Acetiteras carretillas

Casas en Sevilla

Adriano, 36 y Rioja núm. 11

Fábrica de Mosaicos

HIDRÁULICOS COMPRESIDOS

Depósito de materiales de construcción y Fábrica de Yesos

Nuestra Señora del Carmen

(Estación de Camino Real)

Manuel García Bartolomé

Despacho: Plaza de Colón, 15.—Córdoba

Telas blancas. Siempre son las mejores las del METRO en igualdad de precio.

HASTA CINCO LINEAS 50 CÉNTIMOS INSERCIÓN

R. I. P. A.

LA SEÑORA

D. Dolores Mohedano

Viuda de Villén

Ha fallecido el día 28 del corriente, a los 70 años de edad

Sus hijos don Manuel, don Rafael y don José Villén Mohedano, hijos políticos doña Purificación Hermosilla y doña Francisca Gaito, hermana, sobrinos, nietos y demás parientes del fallecido suplican a sus amistades encarecidamente su aliento a Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que se celebrará hoy sábado 29, a las seis y media de la tarde, en la parroquia del Sagrario, por lo que les quedaran agradecidos.

El duelo se recibe y se despide en la iglesia.

No se invita particularmente.

A 1'85

Calle Conde de Torres Cabrera.—Teléfono 402.

Gran Fábrica de Anisados Finos

RUIZ Y SOLÍS

ESPECIALIDAD "ANIS VILLANUEVA,"

Gran Premio y Medalla de Oro en la Exposición de Milán de 1921

CABRA

CÓRDOBA

Automóviles Cleveland (chandler pequeño)

Seis cilindros con magneto y todos los adelantos. — Precios económicos

GARAJE MONTOREÑO.—MONTORO

NICOLAS LUQUE NAVAJAS

Fábrica de Anisados finos

Lo que mejor elabora "Anisado Selecto"

RUTE.

CÓRDOBA.

Sociedad Anónima Cros

BARCELONA

Grandes fábricas de Abonos y Productos Químicos en Cataluña, Álava, Sevilla y Santander

Abonos y Productos para la Agricultura.—Superfósforos, Sulfato de Amonio, Sales potásicas de Stassfurt (Alemania), Nitrito de Sosa de Chile, Abonos confeccionados para todos los cultivos. Nitrito de Amonio, Sulfatos de Cobre y Hierro para el vino.

Productos Químicos Industriales.—Acidos Sulfúrico, Clorhídrico, Nítico, etc. Hiposulfito Sosa, Silicatos, Sales y Líquidos, Gelatinas, Azúcar de Ultramar, Perfumerías de Luz y Varel, Productos Sintéticos, Esencias, Especialidades Farmacéuticas, Hilados-Textiles: Hilos y Guías, Tejidos: Textiles, Mixtos Textiles, Yute, Algodón, Arpilleras, Lanas, Sacos, Costales, Alzas, Esponjas, Estériles, etc., etc.

Productos puros para Farmacia y Laboratorio.

Servicio gratuito de análisis de tierras y literatura agrícola.

Precios y pedidos: Agencia de Córdoba, Gran Capitán 16.